
Τίτλος μαθήματος Δίκαιο και Παιδική Προστασία 

Κωδικός μαθήματος CHAP-560 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό 

Επίπεδο 2ος Κύκλος 

Έτος /Εξάμηνο 1ο /Χειμερινό  

Όνομα διδάσκοντα Βαγιανή Πολυζωίδη 

 10 Διαλέξεις/ εβδομάδα 12 Εργαστήρια/ εβδομάδα  

Σκοπός και στόχοι 
μαθήματος 

Σκοπός του συγκεκριμένου μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με 
το διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό δικαιικο περιβάλλον, που αφορά στους 
ανηλίκους. Οι Διεθνείς συνθήκες, οι Ευρωπαϊκές συμβάσεις και Οδηγίες που 
ρυθμίζουν θέματα ανήλικων δεσμεύουν το εθνικό δίκαιο θα εξεταστούν σε 
σχέση με τον ανήλικο θύμα, ύποπτο και δράστη. 

 
Ειδικότερα στόχοι του μαθήματος είναι:  
α) να αναδείξει τη σπουδαιότητα των νομικών κειμένων που δεσμεύουν το 
εθνικό δίκαιο και αφορούν στους ανήλικους,  
β) να εκπαιδεύσει σε γνώσεις και δεξιότητες για την επισκόπηση και 
εφαρμογή  των νομικών διατάξεων που πρέπει να εφαρμοστούν ανά 
περίπτωση  
γ) τονίσει την ανάγκη αγαστής συνεργασίας μεταξύ των κοινωνικών 
υπηρεσιών ανηλίκων και του νομικού και δικαστικού χώρου, στο πλαίσιο της 
κοινότητας, για την ευημερία του ανηλίκου, και  
δ) να αφυπνίσει ως προς την ανεύρεση νομικών διατάξεων που είναι προς 
το συμφέρον του ανηλίκου, ανά περίπτωση. 
 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να: 
1. Αναγωνρίζουν και προσδιορίζουν τις διεθνείς ευρωπαϊκές και εθνικές 

προβλέψεις του Δικαίου σχέση με τα δικαιώματα του ανηλίκου 
θύματος και δράστη.  

 
2. κατανοούν νομικές γνώσειςως προς την αναγνώριση καταστάσεων 

όπου το δίκαιο μπορεί ή/και οφείλει να παρέμβει τόσο προκειμένου 
να προσφέρει την δέουσα φροντίδα στο ανηλίκο θύμα όσο και την 
δέουσα ποινική μεταχείριση του ανήλικου δράστη. 

 



3. Διακρίνουν και εξηγούν τις δικαιικές έννοιες που συνδέουν την 
Κοινωνική Δικαιοσύνη, την Ποινική και στην Αστική Δικαιοσύνη με την 
ανηλικότητα και την προστασία της από τον νόμο.  

 
4. Αξιολογούν και να κρίνουν περιστατικά για τα οποία απαιτείται η 

παραπομπή τους στον Κρατικό μηχανισμό Δικαιοσύνης.  

Προαπαιτούμενα Δεν Ισχύει Συναπαιτούμενα Δεν Ισχύει 

Περιεχόμενο 
μαθήματος 

Το μάθημα Δίκαιο και Παιδική Προστασία περιλαμβάνει ενότητες που θα 
εξοικειώσουν τον φοιτητή με το Σύστημα Δικαιοσύνης και την ανηλικότητα. Ο 
ανήλικος ως φορέας δικαιωμάτων, τόσο ως θύμα όσο και ως δράστης θα είναι 
ο κεντρικός άξονας γύρω από τον οποίο συγκεκριμένα κοινωνικά φαινόμενα, 
που τον επηρεάζουν, θα αναλυθούν. Το πολυπαραγοντικό κοινωνικό 
φαινόμενο του εγκλήματος θα παρουσιασθεί, θα συζητηθεί και θα αναλυθεί 
σε σχέση με τoν κοινωνικό αποκλεισμό, την φτώχεια, τον ρατσισμό, τις 
εξαρτήσεις, την ψυχική υγεία, την ενδοοικογενειακή βία, και το σεξουαλικό 
έγκλημα. Το πλαίσιο φροντίδας του ανηλίκου θύματος καθώς και η 
μεταχείριση του ανηλίκου δράστη, θα συζητηθεί υπό το πρίσμα διεθνών και 
ευρωπαϊκών συμβατικών υποχρεώσεων του εθνικού κράτους.  
Στο παραπάνω πλαίσιο θα αναλυθούν μοντέλα έγκαιρης κρατικής 
παρέμβασης μέσω του συστήματος της Δικαιοσύνης για την πρόληψη και την 
αποτροπή περαιτέρω θυματοποίησης, ή/και παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς 
του ανηλίκου. Επιλεγμένα αλλοδαπά συστήματα δικαιοσύνης θα συζητηθούν 
τόσο ως προς την αποτελεσματικότητά τους όσο και ως προς την 
αναγκαιότητα ή μη υιοθέτησης τους στην κοινωνία μας. 

Μεθοδολογία 
διδασκαλίας 

Εξ Αποστάσεως 

Βιβλιογραφία  

 
Διδακτικό Υλικό: βιβλιογραφία (προτεινόμενη και υποχρεωτική), ψηφιακό 
και διαδικτυακό υλικό.  
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